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• In n-rul nostru de alaltăeri am insistat 
n tezei d-lui I. Slavici prin care nă-
& a justifica deşertarea din lupta na-
ă a părintelui vicar-episcopesc Vasilie 
a. 

Credem a fi dovedit prin acel articol 
leinicia desăvârşită a tezei d-lui I. 

'ci, arătând premisele silogismului său 
*c ca absolut nedovedite. Argumenta-

noastră a fost luată din Însăşi broşura 
:şului scriitor, vrednic de" toată com-
irea noastră creştinească. 

Vom insista acum asupra insinuărilor 
Slavici Ia adresa partidului nostru 

nai, insinuări afară din cale triste, 
Insă nu sunt altceva, decât svârcolirile 

suflet, care şi-a pierdut echilibrul re-
i sănătoase. 

D. Slavici crede a stabili adevărul, 
aşează direcţiunile mai marcante ale 

'cei noastre naţionale în patru cate-

D. Slavici crede, că unii dintre Ro
din Regatul ungar admit, că se poate 

ra şi pentru neamul românesc din 
ria şi Transilvania libertatea de des-
re în actualul Stat ungar şi că aceşti 
âni în urmare au luat angajamentul 
face tot ceeace omeneşte e cu pu
ca să şi-o asigure. 
;. dr. luliu Maniu de altă parte ar 
tit în public declaraţiunea, că chestiu

nea română n'o să poată fi rezolvită, de 
cât dupăce se va fi schimbat actuala or-
ganizaţiune a Statului ungar. Prin această 
declaraţiune d. dr. Iuliu Maniu s'ar fi pus 
în conflict cu aceia dintre concetăţenii săi 
români, cari ţin să ia parte Ia viaţa pu
blică a patriei lor chiar şi acum, mai îna
inte de a se fi făcut schimbarea în orga-
nizaţiunea ei. 
3*1Şi iarăşi d. Aurel Popovici susţine la 

Viena şi la Bucureşti, că numai într'o Mo
narhie habsburgică unitară pot să-şi asi
gure Românii libertatea de desvoltare. Şi 
afirmă d. Slavici, că spuind-o aceasta d. 
Aurel Popovici şi în coloanele unui ziar 
din Braşov, dânsul bagă zizanie între fra
ţii săi. , 
Jf-^ţfii sfârşit a patra categorie de Români 
ar fi aceia, cari mai vârtos bagă zizanie 
între fraţi spunând şi azi şi mâne, că res
tabilirea uni.tăţei. în organizaţiunea Monar
hiei habsburgice nu e cu putinţă şi că Ro
mânii din ţările subjugate nu se vor bu
cura de libertatea de desvoltare, decât du-
pă-ce se vor fi unit cu fraţii lor din Rega
tul român. 

Susţinem din capul locului, că acea
stă clasificarea direcţiilor politice la Româ-
,nii din Ungaria şi Transilvania e o simplă 
jnăscocire a d-lui I. Slavici. 

Mai presus de toate trebuie să pro
testăm cu toată tăria convingerilor noastre 
curate în contra însinuărei nechibzuite a 
d-lui Slavici, că între Românii din ţările 
aparţinătoare Coroanei sfântului Ştefan s'ar 
afla iredejiíisíD cari ar susţinea, că Româ
nii din Jările subjugate nu se vor bucura 
de libertatea de desvoltare, decât după ce 

se vor fi unit cu fraţii lor din Regatul 
român. 

Insinuarea aceasta a d-lui Slavici e 
păcat strigător la ceriu. Până aci condu
cătorii politici ai fraţilor noştri maghiari ne 
acuzau de iredentism fără să se fi putut 
provoca în chestiunea aceasta la mărturisirea 
a nici unui Român de samă. De aci în
colo toţi deputaţii maghiari, cari îşi fac ca
rieră politică din ponegrirea sistematică a 
concetăţenilor lor români, vor purta tot
deauna cu ei broşura d-lui Slavici şi noi 
va trebui să ascultăm cu faţa îmbujorată 
de ruşine, cum ni se vor reproduce scri
sele unuia dintre scriitorii români cei mai 
de samă, care însuşi recunoaşte şi ne a-
cuză, că o parte a Românilor din Statul 
ungar profesează iredentismul şi susţin, c é 
'Românii din Ungaria nu se vor bucura de 
libertatea de desvoltare, decât după-ce se 
vor fi unit cu fraţii lor din Regatul român. 

Sunt convins, că d. Slavici nu şi-a 
dat seama de ceeace a scris. Am ţinut a-
tât de mult la omul acesta, l-am „iubit atât 
de mult, încât îmi este peste putinţă a fcl^ 
crede, că starea sufletească i-a fost nor- \ F 
mală, când a scris grozăveniile aceste. . A 

Noi Românii din Statul ungar, Pşi peste „ j { ^ , 
tot Românii din Monarhia habsburgică nici 
o singură dată în şirul lung al veacurilor, 
de când trăesc în aceastâ*alcătuire de Stat, 
nu au dat nici cel mai mic semn de vre-o 
dorinţă a lor de a se rupe dela sânul a-
cestei Monarhii şi a se uni politiceşte cu 
fraţii lor din principatele române. Chiar şi 
Mihaiu-Vodă Viteazul a cucerit Ardealul 
în numele împăratului. v 

Nu cu făţărnicie, ci din adâncul convin
gerilor noastre am mărturisit confesiunea 

dangătul de clopote de seară... 
De dr. Horia Petra-Petresca . 

Cum stetea în fotoliul de lângă fereastră, 
pul aplecat pe umărul stâng, cu manile 
proptite de perinele fotoliului, cu pleoapele 

te, cu musteaţa neîngrijită — părea un 
care îsi aşteaptă dricarii, să-1 ducă la 

ă. 
Pe fereastra deschisă se jucau două rân-
!, ciripind sfătoase. Un miros potolit de tă-
se răspândea prin odăiţa curăţică. 

Ciripitul vesel te izbea dureros' faţă de tă-
care domnea împrejurul bolnavului. 

De departe, de undeva, s'a pornit o adieră 
opot. Glasul de metal se tânguia mocnit — 
ând înserarea: 

i Lang-lang-lang-lang... 
Bolnavul şi-a deschis ochii pentru câteva 
"-. Era atâta jale răspândită în privirea lui! 
Clopotul îi aducea amintiri din trecut. 
Clopotul îi smulgea fără de milă simţăminte 
ite. Clopotul îşi bătea joc de starea lui 
ra. 

Bolnavul şi-a răzimat capul de fotoliu, a 
din greu şi a căutat să aţipească. 
Zadarnic. 
«0 vede ca atunci — când se plimbau în 
înserării. Şuviţele cenuşii ale amurgului 
"u să-i cuprindă în mrejele lor. Subt pu-
tbisterioasă a sunetelor de clopote de seară 
început să-i destăinuiască el întreaga sim

ţire. Cuvintele căpătau farmec nou, rostite în 
momente fericite. I-a vorbit cum a ştiut el mai 
bine şi mai frumos. I-a apropiat capul de piept, 
simţia apropierea ei şi fiecare ideie, să fi fost 
cât de simplă, cât de banală, par'că îmbrăcase 
o dulamă crăiască. 

Drept răspuns i-a fost dat să audă... (îi 
sună şi acum în urechi)... un râs, un râs stri
dent, brutal, care părea că zice: 

— „A în sfârşit! In sfârşit! Iată destăinui
rea după care alergam! Şi aşa mă iubeşti?! Asta 
voiam să o ştiu! încă o învingere! îmi pare bine! 
...Eu merg mai departe! Sunt satisfăcută: unul 
mai mult la picioarele mele! Pune-ţi pofta-n 
cui...." 

Inima lui s-a strâns ca o mimoză apucată 
de o mână nemiloasă. 

Cui i-a destăinuit el ce avea mai sfânt în 
sutlet? 

De ce nu şi-a întrebat el sufletul mai bine? 
E peste putinţă ca sufletul să nu-i fi putut 

prevesti râsul acesta. 

De atunci îi răsună în urechi râsul, în dan
gătul clopotului de seară, de câte ori se înse
rează şi—1 cuprind gândurile şi amintirile. 

S'a îmbolnăvit rău. A urmat o boală lungă, 
lungă. Inima lui cerea repaos. Liniştea e o soră 
de caritate pentru un suflet chinuit. 

In liniştea asta mare, cucernică, sfântă, în 
liniştea asta, care-1 copleşea, dedea el sbor gân
durilor sale. Mai şt i i? liniştea asta îl inspira. 

Nu mai vedea nici pe Margareta, la care 

ţinuse el atâta, nu mai auzea nici râsul 
ei brutal, nu se mai lovea de privirea ei batjo
coritoare, în momente, când credea el că-şi 
smulge din suflet acordurile cele mai tainice — 
ci visa. Visa, cu condeiul în mână, o altă fiinţă, 
aşa, cum si-o închipuia el cu fantezia deslăn-
ţuită. 

— Şi a aşternut pe hârtie tot ce dorea el 
să spună fiinţei din imaginaţie. Toate gingăşiile, 
toate îmbrăţiş'ările pătimaşe, păstrate pe seama 
ei — le-a împărtăşit hârtiei. 

Cetitorii ? 
Unii râdeau. Se gândeau la trupul lui isto

vit, la ochii lui căzuţi în fundul capului. 
Alţii, puţini — îl pricepeau. Rândurile lui 

le erau balsam, cu care-şi înfăşorau inima lui, 
de râsete brutale. 

Dela o vreme au început să treacă poeziile 
lui din mână 'n mână. Le citea şi cel cu inima 
murdară şi cel cu inima curată. Ce păcat, că 
n'ai putinţă să stabileşti o carantină, pe seama 
inimelor, cari ştii că nu sunt vrednice de a 
simţi ceva curat. Ca şi când ai prinde cu degete 
murdare, unsuroase, o carte scumpă, minunată, 
albă, cu miniaturi preţioase. 

Inimile murdare dedeau cu socoteala că 
este vorba de ceva frumos, de ceva sfânt şi se 
îmbătau de cadenţa versurilor sculpturale. Şi 
atât. — 

Cât de dureros îl ating sunetele de clopot... 
Lang — lang — lang — lang... 
Totul e atât de trecător! 
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însemnătatea sa numerică, economică] 
culturală, ca element constitutiv al Stah 
lui-ungar, — iată dogma la care ne 
chinăm. Şi în această dogmă d. dr. Au 
Popovici este absolut solidar cu noi şi| 
toţi Românii de omenie. 

D. I. Slavici a fixat esenţa politi| 
Tribuniştilor în pretensiunea de a se 
forma statornică, prin care să ni-se 
spire tuturor cea mai deplină încrederi 
viitor. 

Ce au înţeles Tribuniştii şi mai 
ce înţelege d. Slavici sub acea formă1, 
tornică ? 

La întrebarea aceasta încă nimeni i 
dat răspuns. Cu altă ocazie vom înce 
să dăm noi răspunsul. 

de credinţă referitor la această chestie în 
articolul-program al acestui ziar. 

„Suntem fii credincioşi ai Statului 
ungar şi Loiali supuşi tronului şi dinastiei. 
In şirul lung al veacurilor, de când s'a 
închegat această alcătuire de stat, în nenu
mărate rânduri strămoşii noştri şi-au văr
sat scump sângele lor apărând hotarele 
ţărei îri contra năvălitorilor păgâni. Nici
odată în această lungă înşiruire de ani 
poporul românesc nu s'a clătinat în cre
dinţa sa faţă de ţară şi tron. Iredentismul 
român este născocirea veninoasă a duşma
nilor noştri". T*>- V-ri-ev 

Ni se îngheaţă sufletul de durere, că 
la aceşti duşmani s'a alăturat acum şi 
Ioan Slavici. 

Celelalte trei categorii de politiciani 
români vor fi existând, nu-i vorbă. La tot 
cazul sunt Români, cari cred, că se poate 
asigura şi pentru dânşii libertatea de des-
voltare în actualul Stat ungar şi guvernul 
ţărei n'are decât să dovedească prin poli
tica sa, că aceşti Români au dreptate, ca 
apoi toţi Românii să primească convinge
rea aceasta. 

Fără îndoială însă mulţimea Românilor, 
întreg partidul naţional român dimpreună 
cu d. dr. Iuliu Maniu nutreşte convingerea, 
că chestiunea română n'o să poată fi re-
zolvită, decât după ce se va fi schimbat 
actuala organizaţiune a Statului ungar. 
Această schimbare trebuie să se facă prin 
\yotul universal^prin reforma administra-
ţiunei pe temeiuri curat democratice,j prin 
legi şcolare, cari să servească numai scopuri 
pedagogicefynu cele politicej^prin reforma 
justiţiei în conformitate cu firea poli-etnică 
a statului şi prin seria întreagă a acelor 
reforme, cari vor preface Statul feudal de 
astăzi în Stat modern european'. 

Aceasta o pretinde partidul naţional 
român şi d. Slavici greşeşte ori spune in
tenţionat neadevăr, când*susţine, că aceia 
dintre Români, care pretind toate aceste 
lucruri, se pun în conflict cu aceia dintre 
concetăţenii lor, care ţin să ieie parte la 
viaţa publică a patriei lor. Românii toţi 
ţin să ieie parte la viaţa publică a patriei 
lor şi doleanţa lor cea mai mare o con

stituie tocmai faptul, că politica actuală 
de guvernare a. Statului Ie face imposibilă 
această participare. 

Este adevărat, că d. Aurel Popovici 
în frumosul său pp „Die Vereinigten 
Staaten von Gross-Östereich" susţine teza, 
că numai într'o Monarhie habsburgică uni
tară pot să-şi asigure Românii libertatea de 
desvoltare, dar d. Slavici iarăşi însinuă şi 
susţine neadevăr, când zice, că d. A. Po
povici spunând-o aceasta şi în coloanele 
unui ziar din Braşov bagă zizanie între 
fraţii săj> 

D. dr. Aurel Popovici a rămas între 
toate împrejurările fiu credincios al nea
mului său şi niciodată nu s-a aflat între 
aceia, cari au băgat zizanie între fraţi, ci 
tocmai din contră totdeauna a susţinut so-
lidaritatea şi disciplina în sânul partidu
lui naţional român şi totdeauna s'a ridi
cat puternicul său cuvânt tocmai în con
tra acelora, cari au băgat şi se silesc şi 
acum să bage zizanie între Români. -

D. dr. Aurel Popovici îşi are convin
gerile sale politice bine întemeiate, dar 
d-sa ar fi cel mai bucuros, dacă contrar 
convingerilor sale politice s'ar putea do
vedi în faptă, că şi în actualul Stat un
gar se poate asigura pentru Români liber
tatea de desvoltare. Niciodată d. Popo
vici n'a desmântat pe Români, ca să caute 
adeverirea acestei posibilităţi. 

Este însă cert, că dacă politica de 
guvernare a Ungariei va dovedi fără în
doială temerea, că în Statul actual ungar 
nu se poate asigura pentru Români liber
tatea de desvoltare, atunci se va înmulţi 
numărul acelora, cari vor primi convin
gerile politice ale d-lui dr. Aurel Popovici 
referitoare la- Monarhia habsburgică uni
tară. 

^./Asupra esenţei pretensiunilor noastre! 
, politice nu este nici o diferinţă între noi 

şj între d. dr. Aurel Popovici.' 
"Fie în Statul actual ungar, fie într'o 

Monarhie habsburgică unitară:/ recunoaşte
rea şi asigurarea fiinţei naţionale a po
porului românesc şi garantarea acestei 
recunoaşteri şi asigurări prin validitarea 
politică a naţiunei noastre în raport cu 

Gy R. W. Seton-Watson 

London, (Constable § 
LTD; 1911. 

Acesta este titlul unei cărţi preţioase i 
blicate de d. R. W. Seton Watson, cunoscut) 
blicului nostru românesc sub pseudonimul 
Scotus Viator. In această carte, se ocupă 
nuntit cu legea electorală din Ungaria felix, 
isprăvile coaliţiei, care venise la putere cuj 
sărcinarea primită din mâna suveranului de] 
introduce votul universal, cu stările anarhicef 
domnesc în Ungaria pe timpul alegerilor, (în< 
deosebit se opreşte asupra alegerilor întâmplij 
anul trecut), iar ca concluzie recomandă câtj 
remedii, cari ar putea să ne scape din aceaj 
stare haotică, ferind ţara de catastrofă, de i 
zastru ireparabil. 

Suntem recunoscători domnului Scotus 1 
tor pentru serviciul preţios ce ni-1 face 
neamurilor nemaghiare, cari gemem sub jţ 
rasei dominante maghiare, adepă a oligarhiei i 
ghiare, care ocârmueşte destinele acestei 
Prin studii temeinice, 'ca studiul d-sale, stră 
tatea se va lămuri asupra mult trâmbiţatei 1H 
taţi şi toleranţe maghiare, şi va începe să aţi 
cieze politica maghiară după merit. Cetind C 
tea d-lui Seton, te cupiinde pare-că un felj 
ruşine, că un străin, ca d-sa, cunoaşte cauzai 
ţionalităţilor din Ungaria mai bine ca noi, er 
bine informat aproape în toate decât noi, şi II 
cumentând aşa zicând un interes mai mare f 
de soartea noastră, decât noi înşine. Dee Di 
nezeu să se găsească cât mai mulţi bărbaţii 

Un suspin ? 
O vorbă dela inimă, caldă, bună? 
Un blăstăm? 
Un râs frivol ? 
O viaţă? 
Lang — lang. — 
Toate trec, ca şi când n'ar fi fost nici 

o d a t ă . . . 
Rămâne doar ce ai simţit mai tare. Dacă 

ai ştiut să te ridici peste banalităţile vieţei. 
Dac'ă-ţi poţi zice: Am însemnat ceva, trăind. 

Dar e atât de uşor să însemnezi ceva? 
Lang — lang. — 
îşi duce mâna slabă la ochi, la tâmple, îşi 

propteşte capul în mână şi colindă cu ochii pe 
afară. 

îngrijitoarea, o femeie bătrână, numai sbâr-
cituri, aduce în odaie lampa aprinsă. O aşează 
pe masă — vrea să tragă perdelele. 

— „Nu... mai stau puţin... vreau să văd 
cum se înserează...", zice el cu glasul stîns. 

...Dacă ar putea să adoarmă odată, să 
adoarmă dus — uşor, lui, fără de dureri, fără 
de bucurii şi să nu se mai trezească nicicând... 
nicicând. Nirvana visată de poet! Să nu mai 
simţească nimic. Să fie ana cu universul. 

Deodată, fără să vrea, tresare. 
Mâna lui dă de ceva cald. E răsuflarea 

unei fiinţe omeneşti. O răsuflare pătimaşe. 
— „Marga..." murmură el, 
Ochii lui caută prin întunerec. Pupilele i se 

măresc. Da, la picioarele lui stă ghemuită Marga, 

căreia îi destăinuise el gândurile şi simţemintele 
cele mai sfinte ale sufletului său. 

— „Marga! tu aici?" întreabă el. 
Iar ea îi răspunde, izbucnind: 
— „Da... am venit... am venit să te văd... 

Am auzit... că eşti bolnav... eşti bolnav... din 
pricina mea!" 

El duce mâna la creştetul capului ei. îşi 
cufundă degetele în părul ei mare, negru — se 
vede că e negru, chiar şi în cenuşiul răspândit 
prin odaie — şi surâde..'. 

„Ai venit să mă vezi... Acum? A! Ai o 
inimă... o inimă de aur... ce să zic?..." 

Cât de tânguios sună clopotul de seară ! 
Acum sunt două clopote — apoi trei. 
Par'că duc oamenii la groapă sute şi sute 

de morţi şi par'că s'au ascuns sub aripele sune
telor ăstora bocetele celor rămaşi înapoi... 

— „Şi ce vrei acum?" întreabă el. 
— „Să-mi ispăşesc păcatul... Văd că am 

greşit... Iartă-mă. Tu trebuie să mă înţelegi..." 
— „Să te'nţeleg?... O, te'nţeleg prea bine... 

Iată, draga mea Marga, cum te 'nţeleg...", bol
navul se aşează mai adânc în fotoliu şi mâna 
lui se joacă mai departe cu o şuviţă din părul 
ei. „...Ai fost sburdalnică... Ţi-a 'plăcut să alergi 
din victorie în victorie, ca uri general pe câmpul 
de luptă. îndată ce împlântai steagul pe o redută, 
alergai mai departe, la alte învingeri... N'aveai 
dorinţa să te opreşti şi să te bucuri de o singură 
isbândă, dar isbândă mare, trainică, care te ri
dică în ochii celui învins... Nu te-am priceput?..." 
Marga îşi ascunsese capul în palme şi plângea. 

— „Eu?" urmă el, „eu visam altceva. Şi-
fost atât de neghiob de m'am oprit în faţa. 
Trebuie să citesc dela cea dintâi căutătură,! 
n'ai să-mi poţi răspunde la ceeace te voiuj 
treba... Dar m'au ţinut pe loc apucăturile 
strategice... Ai fost' meşteră într'astea, n'an 
să zic. Cu cât întindeau cursa mai bine, cu 
mă prindeam mai sdravăn în laţurile întins 
Apoi urmă, după un târziu: 

— „Nu mai plânge. E prea târziu pe 
aşa ceva... S'a întâmplat... Ce mai poţi schimbai 
Aştepţi să mă revolt? Să te blastăm?.... TeJ 
şeii. Cine ştie dacă n'am să-ţi mulţumesc ea-j 
Vezi? M'ai scuturat din visurile mele... Mi-aii 
în faţă. Mi-ai dărâmat castelele spaniole. Şiij 
asta m'ai făcut să visez mai departe; căci irig 
bătut în piept şi mi-am zis: „Şi totuş, n'am| 
mă las de iluziile mele!" Mi-ai dat cheiaf 
mei, cu purtarea ta... Am deschis tărâmuri lui 
noase, m'am plimbat pe poteci pline de um| 
minunată — fireşte, toate astea în închipm( 
mele... dar nu e şi viaţa noastră întreagă o f 
treagă închipuire?..." 

Lampa ardea liniştit pe mescioară. Lum'aj 
ei gălbuie cuprindea sofaua, cărţile, călăntâ 
filele de hârtie, scrise de curând. 

— „Eu nu sunt de vină că eşti nenorocit 
îngână Marga. 

— „Nenorocit? Eu, nenorocit?... Dar-
ne-ţi spune că am avut putinţa să fiu câu 
fericit pe pământ ?... Sunt unele fiinţe, Viola, < 
caută, caută, caută într'uha, după o fiinţă, 
să-i înţeleagă şi toate căutările lor le sunt 1 
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ştia căci atunci cauza noastră sigur va fri
ge. Răsplătească-i d-lui Seton bunul Dumne-
, căci noi nu-i putem răsplăti jertfele ce le 
ce pentru noi. 

Deocamdată, vin a remarca punctele mai 
cipale din acest studiu important, a cărui a-

iţie este un adevărat eveniment politic pentru noi. 
remarcă însăşi părţile slabe ale legei electo-
din 1874 art. XXXIII. In urma multelor con-

*i ce le pretinde legea, ca să poţi avea drept 
vot, dare de pământ, profesiune, drept nobili-
etc. din populaţia rurală sunt reprezentate numai 
„ iar din micii industriaşi numai 13%- Ca 
are a legei acesteia, care restrânge dreptul de 
între cadrele cele mai înguste, două cireum-

'pţii, sau cercuri electorale au cu mai puţin de 
ă sute de votanţi, 9 cercuri cu mai puţin de 

49 cu mai puţin de 1000, iar 280 mai pu-
de 3000. Numai 7 cercuri: 4 în Budapesta şi 
urile Caransebeşului, Gödöllő, Homona au 

' mult de 7000. Iar ceeace pune în uimire pe 
e om nepreocupat - cu tot numărul mic 

votanţilor, în anul 1901 una a treia parte a 
taţilor a fost aleşi prin mai puţin de o sută 

voturi, aproape două din trei părţi mai puţin 
o mie, şi numai 11 candidaţi au primit mai 
It de 000 voturi. In anul 1896 au venit la 
ă numai 7 3 5 % , în 1901 67-3, în 1905 673 , 
1905 67 8, iar în 1906 numai 61 -9%. Adauge 
~ă toate astea, că în anul 1906 nu mai puţin 
189 de cercuri au reuşit fără contracandidaţi, 
ce dovedeşte că guvernul dispune de o ceată 

de mameluci, gata de orice jertfă. Mame-
'*, recrutaţi cum bine observă d. Seton, în 
urile naţionalităţilor. De aci se explică apoi 

cu care s'a năpustit guvernul asupra candi-
'lor naţionalişti, ca nu cumva să-şi piardă 
joritatea asigurată anume de aceste cercuri 

vreme. 
Relevă în deosebi nedreptatea ce se face 
legea electorală, în Ardeal. In Ungaria pro-
zisă, dreptul de alegere îl au 6 - l % * po-

ţiei, în districtele mai centrale dela 6 -5 
la 7"5; pe când în Ardeal se împărtăşesc 

dreptul la vot numai 3'2%- Astfel că din 
74 de deputaţi, pe cari îi trimete Ardealul în 
amentul din Pesta, 35 reprezintă patru co
te şi 15 oraşe ungureşti, aşa dară 28°L>din 

ulaţie, şi numai 30 de inşi .celelalte 72 do °/o 
majoritate absolut românească. Cu un cuvânt 
când pe 50—60 de mii Români se vine un 
utat, pe atunci pe 4—5 mii de Săcui ia-
ie vine tot un deputat. 

Apoi scoate în relief împrejurarea, că un 
ân transilvănean, trebuie să aibă moşie de 

puţin de 6 ori mai mare, ca compatriotul său 
r, trebuind să arete un venit net de 159 

'ne de pe moşia lui. Aminteşte mai departe 
"ferinţa între dreptul devot a celor dela oraşe 

în asemănare cu acelor dela sate, ca o nouă do 
vadă, că Ungurii vreau cu tot preţul să exchidii 
dela drepturi politice poporul român, în cea mai 
mare parte compus din economi, agricultori. în 
cbipul acesta, continuă d. Seton, am ajuns acolo, 
ca drepturile poporului să fie în manile nobililor 
şi ale Jidovimei. 

Dupăce a scos în relief acestea inconveni 
ente ale legei, trece la înfierarea după merit a 
împărţirei arbitrare a cercurilor electorale. Arată 
cum nu s'a ţinut cont de naţionalitate, de geo 
grafie, de nimica. 

Arată cum centrele electorale, cari în fiecare 
cerc îs numai unul singur, în loc să fie la mijloc, 
pentrucă toţi să poată ajunge uşor acolo, în multe 
cazuri sunt chiar la marginea cercului electoral, ş: 
mai cu samă în centre maghiare, unde alegătorii 
nemaghiari sunt expuşi la fel şi fel de şicane. Ast 
fel e Caransebeşul, Beiuşul, Făgăraşul, Sebeşul, 
Sighetul-Marmaţiei etc. Alegătorii din jurul Băiei 
mari, în loc să voteze în oraş, trebuie să meargă 
distanţă de 40 de chilometri la Dunakeczel, iar 
alţii cari locuiesc spre Ost de Dunakeczel, tre 
buie s'o lase în stânga şi să meargă multe miluri 
spre Dunapata. Năsăudul dela tren este departe 
de 20 kilom., iar dela punctul cel mai extrem al 
cercului 80 kilom. şi a. m. d. Cercurile dela fron
tiera ţărei, sunt tăiate în linii lungi şi înguste, 
anume croite, parcă pentru mai marea comoditate 
a alegătorilor, ca să nu-şi ostenească prea mult 
picioarele (1) Graniţele altora, spune d. Seton, sunt 
aşa de arbitrare, formează o linie aşa de încâl
cită, încât îţi aduc aminte de cimiliturile chine 
zeşti din copilărie. 

Pe lângă toate greutăţile acestea naturale, 
mai este apoi mişelia organelor guvernului. Iţi 
împedecă în fel şi formă alegătorii tăi ca să 
ajungă la destinaţie. Iţi baricadează drumurile, 
îţi strică podurile, îţi lasă alegătorii să stee 
afară în ploaie şi vânt, cum s'a întâmplat cu 
alegătorii Români la Baia de Criş, în anul 1905, 
sau eventual prin cordon militar sau jandarmerie 
nici nu-i lasă la vot până e gata alegerea, şi 
dacă ţăranii îşi perd răbdarea, acolo-s jandarmii 
să facă dreptate cu vârful baionetei. Astfel ale
gerile din 1910 au avut vre-o 12 jertfe, între 
cari 5 Români la Mărgineni. Pentru ţinerea or-
dinei în timpul alegerilor Guvernul trimite armata 
comună şi jandarmeria, oastea specific maghiară. 
In anul 1910 a fost o mobilizare parţială a 
armatei întregi, peste 173000 de cătane pentru 
asigurarea biruinţei guvernului. 

Spune mai departe despre partea ce-o au 
la alegeri organele Statului, protopretorii în cer
curile lor şi notarii în comunele lor. Cum cu 
săptămâni înainte cutreeră cercurile, intimidând 
pe alegători si corupându-i, şi dacă nu ajută 
ameninţările, ducându-i uneori cu sila la urnă 
să voteze pentru candidaţii guvernului. Oficiali 

ice... fiindcă... ei, fiindcă au gusturi prea as-
„ Se isbesc apoi de realitate, nu vreau să 
de ea şi se refugiază din nou în lumea lor 

vă şi caută mereu, până ce ajung la margi-
groapei... Şi de ce să plângi tu? N'are nici 

-imă. Tu nu m'ai putut pricepe... am crezut 
ai alte calităţi, închipuite de mintea mea în-
ântată şi mi-am dus visul mai departe... 
orocit în iubire? Dar poate că numai aşa 

simţit ea bine. Nenorocirea mea mi-a dat 
tele din visurile mele pline de poezie..." 

f Se juca cu pletele ei negre şi surâdea trist 
"tăia în carne vie. Avea dreptate, c u c e s p u -
? Nici el nu o ştia. Era cu putinţă să fie 

A început să împroviseze. Ritmul îl cu-
se îm mrejele lui: 
trai trăit, iubito, pe lumea fermecată, 

u n'ai simţit chemarea nebună-a unei legi 
-i mai presus de simţuri, tu nu poţi să 

['nţelegi 
rereas mângâierea, iubirea 'mi nici odată... 

indu-te de mână, în ochi privindu-ţi 
[drept, 

piept când răzimat-am căpşorul tău cu-
[minte, 

tt n'am ştiut atuncea simţirea-mi că mă 
[minte, 

am că şi la tine e-acelaşi fior în piept. 
î; ; 

"a visurile mele te ridicam 'n zare 
ochilor, simţirei, măreţe forme dau, 

Dintr'o celulă 'ngustă un Univers croiam — 
Şi am trăit în visuri din vremuri legendare..." 

* 
Lumina de pe masă ardea cu o flacără atât 

de liniştită, ce frumos ar fi putut să cadă peste 
doi îndrăgiţi, cari se pricep... 

Dar ultimele sunete ale clopotului piereau 
în întunerec. 

Lang — lang — lang — lang... 

^ G L U M E , 
Mulţumit şi nemulţumit Unui ofişer, i-a ve

nit rtndul să se însoare. A doua zi după nuntă, 
ordonanţa ofiţerului, crezând că este şi de datoria 
lut ca să prezinte omagiile sale nouei stăpâne, să 
prezintă în faţa ei. După ce bolborosi câteva 
cuvinte, preparate de multă vreme, sfârşi prin a 
se încurca. 

Stăpânei sale fiindu-i milă de încurcătura 
ordonanţei, căuta să-i vină tn ajutor. 

— In sfârşit, zise ea, eşti mulţumit că s'a 
însurat căpitanul tău ? 

— Pe de o parte sunt mulţumit, răspunse 
ordonanţa, iar pe de alta nu. 

— Pentru ce eşti mulţumit şi pentru ce nu 
eşti, întrebă noua stăpână. 

— Sunt mulţumit, răspunse ordonanţa, fiind
că o să mănânc mai bine şl sunt nemulţumit, 
fitnd-că o să mai am o păreche de ghete mai 
mult de făcut! 

maghiari n'au nici un scrupul când comit astfel 
de fărădelegi, ştiind bine că vor fi premiaţi 
pentru acest patriotism al lor. Reprezintă în co
lori cât se poate de vii isprăvurile jandarmeriei, 
care potopeşte cercurile în timpul alegerilor. 
Astfel că alegerile în Ungaria au înfăţişarea 
unui răsboiu civil şi cu tot dreptul au enunţat 
Românii în memorandul lor din an. 1892 înaintat 
Maiestăţii Sale, că un cetăţean nemaghiar nu 
poate lua parte în campania electorală decât CM 
primejdia vieţei sale. Relevăm în fine chipul ar
bitrar cum sunt compuse listele electorale. Că 
anume nu se pune numele corect, sau se schimbă 
vrâsta, sau se lasă în chip arbitrar afară, iar 
petiţiile cari cer îndreptarea răului, au soartea 
de a fi aruncate în coşul de hârtie, sau date 
uitărei cu totul. In comitatul Nyitra spre exemplu 
au fost la anul 1895,22,812 de alegători; câţiva 
ani mai târziu numai 17,073. Dintre cei 5739 
scartaţi din listă, n'a fost nici unul Ungur, ci 
toţi Slovaci. Merită să relevez şi nedreptăţile, ce 
d. Seton constată, că se fac din partea preşe
dinţilor de alegere faţă de bărbaţii noştri de în
credere,' faţă de alegătorii înşiş'i a căror iden
titate nu vreau s'o recunoască ' pe motive ridi-
cule, a căror vot îl anulează pentru cea mal 
mică greşală limbistică... Citează ca pilde cla
sice cercul electoral slovac Szenicz din comi
tatul Nyitra cu ocazia alegerilor din 1906 şi cel 
din Verbo. x 

Nu mai amintesc de corupţia prin bani a 
alegătorilor, despre, care d. Seton vorbeşte pe 
mai multe pagini, şi o dovedeşte chiar din des
baterile parlamentare, respective din interpelările 
din dietă, căci o cunoaştem prea bine şi ştim, 
că guvernul are anume fonduri electorale din 
bugetul ţărei, fapt remarcat şi de d. Seton cu 
multă indignare. 

Şi după ce le-a înşirat toate acestea şi do
vedit din scrierile autorilor de seamă (grof 
Kreith Béla, Térkép az 1906 országgyűlési kép
viselőválasztások eredményéről, 1906; Ung. Stat. 
Jahrb. XIV., Bunzel Studien zur Sozial und Wirt
schaftspolitik Ungarns, etc.) şi din rapoartele foi
lor (Neue Freie Presse, Magyar Hirlap etc.) con
chide cu tot dreptul partea introductivă a cărţei 
sale, enunţând: „E evident, că un sistem elec
toral, ca cel descris mai sus, departe de-a fi 
demn de o ţară a cărei constituţie datează din 
veacul al XII-lea eclipsează constituţia An
gliei în epoca ei cea mai coruptă înaintea „Re
form Bill "-ului şi a legei Tomanjí. 

In capitolul XV. al cărţii sale d. Seton a-
rată care ar fi calea să poată eşi ţara din criza 
amară, ce bântuie în sânul ei. Unica cale indi
cată, este cea arătată de eminentul bărbat de 
stat Kristóffy şi apărată de oamenii grupaţi în 
jurul revistei sociologice „Huszadik Század": 
Votul universal, secret, egal, îngrădit cu toate 
garanţiile aşa cum pretinde şi partidul nostru 
naţional. Apoi validitarea naţionalităţilor pe toate 
terenurile vieţii publice, administraţie, justiţie; 
respectarea limbei lor la tribunale, în comune 
pretutindenea. Aşa spre exemplu în comune şi 
comitate să se publice procesele verbale şi în 
limba naţionalităţilor, dacă ele reprezintă a treia 
parte a populaţiei. Aplicarea numai a acelor ofi
ciali, cari ştiu perfect limba ţinuturilor etc. Li
bertatea de presă, libertatea întrunirilor asocie
rilor să nu fie numai pe hârtie şi alte multe, 
cari trebuie să modernizeze Ungaria şi s'o pună 
pe un piedestal de civilisaţie mai ridicat. 

Cartea se ocupă în capitole separate cu 
alegerile dela Chişineu, Vinţ, Ighiu, Caransebeş, 
Orăştie, Lovrin, Szakolcza etc. dovedind cu date 
sigure şi documente nelegiuirile comise pentru 
înfrângerea deputaţilor naţionalişti. 

Are apoi şi un capitol despre intoleranţa 
deputaţilor maghiari faţă de deputaţii români 
reproducând scenele parlamentare sgomotoase 
din incidentul vorbirilor deputaţilor români. 

Acesta ar fi sumarul învăţăturilor preţioase 
depuse în această carte, pe care procurorul de 
sigur o va lua-o la ochi, căci conţine mult ade
văr. Noi să ne întărim în nădejdea unor zile mat 
bune, cari şi după părerea d-lui Seton trebuie 
să vie, căci vremile sunt de aşa şi un Apponyi 
sau Andrássy nu le vor putea opri cursul. 

Corespondent. 
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In chestie personală 
Domnul I. Slavici în broşura d-sale 

„Sbuciumări politice la Românii din Un
garia" se ocupă şi cu neînsemnata mea 
persoană, bătându-şi joc de mine şi im-
putându-mi fapte, cari în viaţa mea nu 
le-am săvârşit. 

La partea, ce atinge activitatea mea 
politică, îmi rezerv dreptul a răspunde 
mai târziu, după procurarea unor dovezi, 
cari- deocamdată îmi l i p s e s c Este însă 
în broşura d-lui Slavici o insinuaţie jos
nică, atât de isbitoare, încât mi se impune 
datoria a da fără amânare o categorică 
desminţire. 

Domnul I. Slavici scrie: „Ioan Russu-
Şirianu a fost izgonit şi dela Arad şi a 
părăsit plângând redacţiunea „Tribunei", 
pentrucă acelaş amic dr. Stefan C. - P o p 
ameninţa cu o ruptură în partid, dacă nu 
va fi sacrificat „visătorul nebun", care 
vrea să sădească iubire şi „între popoare". 
Faţă de această perfidă şi nemernică in
sinuaţie .declar pe cuvântul meu de onoare, 
că eu numai după moartea lui Russu-Şi
rianu am aflat, că dânsul în timpul din 
urmă n'a făcut parte din redacţiunea „Tri
bunei"; iar că a fost isgonit de acolo, o 
aud primadată dela d. Slavici. 

De câte-ori întrebam pe domnii dela 
„Tribuna" despre Russu-Şirianu, totdeauna 
mi-s'a spus, că este concediat, ca să-şi 
caute de sănătate, şi că i-se dă plata re
gulat. Aşa dară nu puteam nici presupune, 
că dânsul a părăsit, ba chiar a fost isgo
nit dela „Tribuna". Iar ce mă priveşte pe 
mine, atâta amestec am în daraverile in
terne ale „Tribunei", câtă complicitate are 
d. Slavici în detronarea regelui Portugaliei. 
Deşi d. I. Slavici în broşura sa este stă
pânit de patimi şi se petează la multe per
sonalităţi, totuşi nu pot presupune, că acu-
zaţiunea, ce mi-o aruncă t u atâta temeri
tate, a cules-o din vânt. Drept aceea îl 
somez cu toată severitatea, să numească 
fără preget, fără înconjur şi fără hesitare, 
izvorul, de unde şi-a căpătat informaţiile. 

E vorba, că se calomniază în nu
mele unui mort, ceeace după priceperea 
mea şi simţul mea creştinesc este păcat 
de moarte. 

Domnul Slavici în sbuciumările sale 
sufleteşti se plânge, că nu i-a fost cruţată 
nici onoarea privată, şi tot atunci se face 
culpabil de aceeaşi crimă şi încă de crima 
calomnierei în numele unui mort. Dacă e 
curios d. Slavici, afle, că eu cu fieertatul 
Ioan Russu-Şirianu m'am împăcat încă de 
demult, deoarece toate nedreptăţile, pe cari 
mi le-a făcut i-le-am iertat, pentrucă acelea 
nu din inimă rea, ci silit şi la îndemnul 
unor oameni răi a trebuit să le facă. 

Nu mă silească deci d. Slavici a-i 
" descoperi, cine i-am fost eu lui Rusu-

Şirianu, pentrucă nobleţă îmi impune re
zerve, dar şi altcum coloanele acestui ziar 
nu sunt destinate pentru răfueli personale, 
întrebe însă d. Slavici pe nepoată-sa, d-na 
Lucreţia Rusu-Şirianu, ce li-a fost lor casa 
mea la începutul vieţii lor conjugale; cum 
şi pentruce s'a înfiinţat „Tribuna", pe a 
cui cambii s'au ridicat banii cauţiunei?! 
Dacă d. Slavici s'ar informa şi ar afla 
toate peripeţiile, prin cari a trecut familia 
nepotului său aici in Arad, precum şi 
„Tribuna", n'ar arunca cu pietre în mod 
atât de uşuratic şi nedemn de înalta lui 
inteligenţă în onoarea mea şi nu şi-ar bate 

joc de un nume, pe care l'am păstrat cin
stit pentru neamul meu şi pentru familia 
mea şi pe care sunt hotărît a-1 apăra şi 
faţă de calomniile domnului Slavici. 

E rândul d-lui Slavici, poftească a do
vedi, iar eu declar, că mă supun la orice 
osândă, dacă se vor dovedi de adevărate 
calomniile cuprinse în citatul reprodus în 
această scrisoare. 

Arad, 8 Februarie 1911. 
Dr. Ştefan C. Pop, 

deputat dietal. 

Lucruri interesante 
Când o literatură a atins o oarecare ma

turitate în toate genurile; când adecă generaţii 
întregi de scriitori au bătut toate potecile, ur
maşii încep să sburde, să se joace de a litera
tură, adecă — cum ar veni pe româneşte — să 
ia câmpii... 

Aşa, în cursul timpului, gazetari de diferite 
neamuri şi-a impus să nu mai întrebuinţeze în 
articolele lor anumite conjucţii. Şi chiar în limba 
noastră nu numai scriitorii, dar chiar şi gaze
tarii par'că s'au jurat să nu mai folosească pe 
„deja". E adevărat, că a mai rămas rătăcind 
pe ici, pe colo o corupţie a răposatului, în forma 
„dija". 

In Germania a fost odată o adevărată luptă 
împotriva literei r din un soiu de poeme — şi e un 
mare merit să alungi dintr'o întreagă poemă a-
cest sunet, care se găseşte în limba germană la 
fiecare cuvânt, aproape. 

Scriitorul Brockes din veacul XVIII a evitat 
pe r într'o poemă întregă, în care voia să redea 
şi calmul unei zile frumoase, dar l-a întrebuinţat 
pe urmă în măsură neobicinuita pentrucă să re
dea furtuna. Franz Rittler a scris 2 romane în
tregi, fără nici un r. 

Se înţelege, că astfel de opere, ieşite din 
astfel de chinuri trebuie să ocupe un loc însem
nat în literatura germană... 

* 
Cel mai mare premiu oferit până acum pen

tru aviaţie se datoreşte americanilor. E un pre
miu crescut prin subscripţii, din partea unor per
soane sau oraşe. începutul l-au făcut două ziare 
zilnice cu un fond de 1000 dolari, punând pentru 
aeronant condiţia de a străbate continentul Ame-
ricei de Nord dela un ocean la altul. Un ziar a 
mai adăogat încă 250.000 lei. Un club din San-
Francisco promite 10.000 dolari dacă acest oraş 
va fi ales capătul liniei de sbor. Acest norocos 
aviator socotind toate ojertele ar trebui să ia 
pentru drumul de 4000 km. 465.000 lei, iar dacă 
primeşte să atingă şi alte puncte în itinerariul său 
încasează suma frumoasă de 1 miliard 313 
mii lei. 

Pe cât de frumoasă suma pe atât de grea 
încercarea... C 

F a p t e şi 
lucrur i d in 

R o m â n i a 

Scrisori din Bucureşti 
Aniversarea Unlrei — Serbările de ieri — 
însemnătatea zilei de 24 Ianuarie — Cum e 
iubit Cuza la noi — Prigonirea memoriei lui 
Cuza Regele Carol şl Cuza — Reabilitarea 

unei sărbători naţionale. 
Bucureşti, 25 Ianuarie st. v. Ziua de 24 Ia-

nuare s'a sărbătorit şi anul acesta cu multă în-
sufleţirie în toate colţurile ţărei. Dela o vreme, a-
ceastă sărbătoare, pentru care oficialitatea avea 
par'că o frică ascunsă, s'a reabilitat. Azi şi ofi
cialitatea sărbătoreşte ziua în care s'a pus adevă
rata temelie solidă desvoltărei noastre de stat so
lidar, ziua în care visul nostru cel mai scump — 
unitatea naţională — a început să devie o feri
cită realitate. 

Nu mai încape îndoială că 24 Ianuarie ti 
buie să stea în fruntea sărbătorilor noastre 
ţionale. Şi se cuvine să recunoaştem acest loc 
frunte aniversarei unirei principatelor, atât d 
punct de vedere istoric, cât şi ţinând seama 
cultul spontan pe care întreg poporul român 
îi are pentru această zi. 

Din punct de vedere istoric 24 Ianuarie; 
cupă locul de cinste al sărbătorilor noastre natj 
naîe pentru că dacă generaţia de patrioţi in 
raţi de-atunci n'ar fi izbutit să convingă strai 
tatea, şi, ce e mai trist, mai mult pe boieri 
cât străinătatea, — despre necesitatea Unirei, 
tunci nici unul din actele mari cari au urmat 
cari au culminat cu gloriosul război pentru in 
pendenţă şi cu regalitatea, n'ar fi fost cu 
tinţă. 

Dar în inima poporului românesc, cu" 
pentru această mare zi este cu atât mai ad 
înrădăcinat cu cât de ea se leagă numele 
Cuza, acest mare domnitor care pentru primai 
a unit sub un sceptru românesc două ţări su" 
atât de multă vreme despărţite şi certate, do~ 
torul milos care a împroprietărit pe ţărani şi-
confiscat în folosul statului averile mănăstr 
deţinute de greci primul Domn român în sta 
căruia contimporani invidioşi sau greşit insp! 

în intenţiile lor bune, i-au pus pe frunte, 
cununa de întetheetor al României moderne, a 
ola martiriului. 

* 
Cuza este idolatrizat la noi. Este idolat 

la ţară. Este idolatrizat şi la oraşe. Pretutind 
figura sa simbolică stârneşte entuziasm. La c 
rinţe, la serbări aniversare, la reprezentaţii 
zionale numele lui Cuza deslănţuie furtună» 
aplauze şi de urale. Mi-aduc aminte ce neb" 
a fost acum doi ani, când, cu prilejul împli 
a cincizeci de ani dela săvârşirea Unirei, s'a 
prezentat la Teatrul Naţional mişcătoarea lege; 
a neamului nostru Carmen seculare, scrisă în , 
sul într'aripat şi plin de patriotică simţire al d-i, 
D. Anghel şi St. O. Iosif. Când a apărut G 
în şirul evocativ al istoriei noastre naţionale,; 
adevărată orgie de entuziasm cuprinsese toate 
fletele. Piepturile se spărgeau în urale şi pal 
se aprindeau în aplauze, şi această frenezie á 
nut vre-o zece minute. 

Poate că nici când un Suveran n'a fost 
căiri atât de iubit, cum e Cuza, adorat în 
bele sărăcăcioase ale ţăranilor Români. 

Cu toate acestea, multă vreme memoria' 
Cuza a fost neglijată de oficialitatea noastră, 
ziua de 24 Ianuarie, a fost întru câtva trecută 
rangul sărbătorilor de mâna a doua. 

Cauza ? Au crezut prigonitorii acestei scu~ 
memorii, că prin afirmarea curioasei lor ingraţi 
dini... naţionale, se vor recomanda în antr' 
cercuri înalte, ca nişte nobile caractere A 
numai o închipuire însă. Şi o închipuire, 
în loc să stârnească mulţumire în cercurile vi 
a fost capabilă mai de grabă să provoace 
d ignare. 

Cum? Adecă un Rege mare, cum este 
ţeleptul nostru Suveran, care prin faptele 
eroice şi politice şi-a ridicat un monument 
de măreţ în istoria noastră naţională, să se si 
ofensat de cultul săvârşit spre cinstirea 
Domn mare. Ar fi fost cu neputinţă. Pe 
Rege nu poate decât să-1 doară şi să-1 ofen 
nerecunoştinţa manifestată faţă de un strai 
predecesor. 

Şi aşa a şi fost. Dovadă, cu prilejul 
versărei de 50 de ani dela săvârşirea Unirei, 
Sa Regele Carol a rostit un toast» prin care 
recunoscut meritele lui Cuza, precum şi recu; 
ştinţa ce trebuie să se poarte acestui mare 
nitor. Aceste cuvinte regale au produs o imp 
foarte bună în popor. 

De-atunci, limbile oratorilor oficiali ~ 
de elocvente, când era vorba să proslăvească 
tele actualului Rege — au început să se d 
şi la amintirea lui Cuza-Vodă, — care, în tr 
fie zis, ori cât de mare să fi fost, prezintă t.. 
pentru contimporani, un mare defect: nu 
poate acorda nici o decoraţie. 

Azi ziua de 24 Ianuarie, este sărbă 
aproape fără nici o sfială. Dacă din punct, 
vedere oficial, nu se dă acestei serbări ampî 
festivităţilor prin cari se comemorează 10 
această lipsă este cu prisosinţă împlinită de po. 
strălucită cu care Liga pentru unitatea cultu 
serbează aniversarea Unirei, — mai ales de 
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fruntea acestei instituţiuni de cultură naţională, 
' află harnicul savant şi şef al partidului naţio-

"list, d. N. lorga, în calitate de secretar general 
comitetului central. 

Anul acesta, Liga a organizat serbări cu acest 
ilejapibape în toate oraşele ţărei. O strălucite 

sebită, au avut serbările dela Bucureşti şi 
iova. 

La Bucureşti, s'a reprezentat la Teatrul Na-
nal splendida dramă istorică a d-lui B. Dela-
ncea, Apus de soare; şi la Ateneu a avut loc 
concert şi conferinţă^ 

La Craiova — unde serbarea a fost organi-
de inimosul şi activul prezident al secţiei Io

te, dl N. P. Romanescu, cu preţiosul concurs 
secretarului secţiei, dl G. Mill Demetrescu, — 
ntre alte numere foarte reuşite, d-na El. Locu-

u-Bonciu, măiastră noastră interpretă a cân-
lui naţional, a cântat mai multe bucăţi româ-

Ü* naţionale, cari au stârnit un entuziasm extra-
Bucureşteanul . dinar. 

înfi inţarea 
d e b i b l i o t e c i p o p u l a r e 

Decizia Soc. ortodoxe a femeilor române 
încă dela înfiinţarea ei societatea ortodoxă 

femeilor române, şt-a format un program demn 
""n toate punctele de vedere de o instituţie cul-

rală cu scopuri atâta de nobile şi patriotice. 
* Unele din punctele cu privire în program 

şi fost realizate prin regulata ţinere de con-
"irinţe cu subiecte patriotice şi morale menite 
-í creeze în sânul Societăţei noastre un curent 

nătos şi regenerator. 
*' Un alt punct important din programul Soc. 
Irtodoxe a femeilor române este şi înfiinţarea de 
iöblioteci populare. 

Societatea va lua măsuri ca în timpul cel 
şai scurt posibil să se înfiinţeze mai multe ase
menea biblioteci înzestrate cu cărţi atingând che-
Jiuni din toate ramurile activităţei omeneşti. 

Bibliotecile acestea populare vor fi des
chise pentru toţi aceia cari sunt dornici să se 
cultive. 

Dată fiind marea importanţă pe care o au 
ştirile folositoare asupra formărei minţei şi ca
racterului se poate spune, că prin realizarea ace-
itui însemnat punct din programul său de ac
tivitate, Societatea ortodoxă a femeilor române 
fei câştigă u» drept mai mult la recunoştinţa 
jarei întregi. 

V. Zilele acestea va avea loc adunarea comi
tetului central cu care ocazie se va lua în dis
cuţie şi chestiunea înfiinţărei de biblioteci. 

Jocul de şach 
V- Introducere — Ce este şachul? - - Istoria 
jocului — întreceri şi măiestrii de şach — 

Jocul de şach este fără îndoială unul dintre 
;cele mai nobile şi mai răspândite jocuri. In el se 
ascunde o putere oarecare, care te atrage şi te 
cucereşte. Cine îl învaţă şi are pacientă, să se 
éxerciteze 2 sau 3 săptămâni, până când ajunge 
să joace cu un începător ca el, apoi cu unul, 
care e deja „autoritate11 în joc, acela să fie sigur, 

Ică nu-1 va uita niciodată Au fost unii, cari în 
zelul nespus de a cunoaşte cât mai bine ştiinţa 
şadiului au nebunit, -căzând jertfă, dar nu ne 
goate arăta cronica nici un om, care fiind odată 
"cător pătimaş de şach să-1 fi urft. Da, sunt unii, 
ri nepricepând nimic şi văzând, numai feţele 

îngândurate ale jucătorilor, cari se trudesc a re-
dvi criza în care au ajuns ei pe tabla de şach, 
norează şachul şi nu-1 înţelege decât cei cari îl 

jjricep. Intr'adevăr omul serios nicicând nu poate 
rea o distracţie mai plăcută decât în acest joc, 
înţelege până când e jucat din distracţie, căci 

jucând limitele îl putem face atent pe respectivul 
& proverbul românesc: „Ce-i prea mult nu-i să-

Inainte de toate o întrebare aşteaptă răs
una ; ce este şachul ? La aceasta nu e aşa de 
?nşor răspunsul, pe cum o gândeşte omul. Şachul 

'-"să răspundem scurt — constă din elementele 
jocului a ştiinţei şi a artei. Elementele conceptu-

iii de joc să arată în următoarele: 

In orice joc sunt 2 sau mai multe partide 
emulatoare dintre cari una pierde, una câştigă, 
sau rezultatul se neutralisează. Astfel şi în şach. 
In orice joc sunt anumite regule, cari designează 
mersul jocului; orice joc se poate însuşi prin o 
exercitare îndelungată. (Übung macht den Meistert 
Asemenea şi jocul de şach. 

Am zis şachul cuprinde în sine şi elemente 
de ale ştiinţei. Evident, căci se desvolta mereu 
ca şi ştiinţele celelalte, ştiinţa jucătorilor creşte 
mereu, şachul prin miile de variaţiuni ale sale 
şi-a câştigat numele de „jocul cel mai combinat" 
unde norocul nu hotărăşte, ca la jocurile celelalte 
de cărţi, ci ştiinţa jucătorilor şi exercitarea potri
vită Jocul de şach este învăluit în colori artistice, 
dacă ajunge în mâna „maeştrilor" de şach, cari 
produc într'adevăr jocuri de toată frumuseţa. 

Şi într'adevăr şachul în gradul de azi a des-
voltării sale, posede o frumuseţa extraordinară. 
Dintre diferitele deslegări a crizelor de pe tabla 
de şach să alegi una, cea mai bună, este într'a
devăr lucru greu. 

Jocul de şach îşi are origina în Orient, a-
colo în patria Arabilor vestiţi pentru aplicarea lor 
extraordinară la ştiinţele abstracte, dar mai ales 
la astronomie şi matematică. Acolo e locul naş-
şterei şachului, într'un loc demn şi noi, Euro
penii, durere dela ei am învăţat jocul, pe vremea 
expediţiunilor cruciate. Despre originea jocului 
vorbesc mai multe legende. Dintre aceste nici una 
nu poartă peceta siguranţei. 

Venind cavalerii din Palestina acasă, au lă
ţit ei Jocul; în fie-care cetate îl jucau cu pa
timă înverşunată, încât au dat naştere la mai multe 
ordonaţiuni atât din partea Papei, cât şi din par
tea diferiţilor regi, în cari a fost oprit jocul 
de şach. 

Fapt e, că în cursul veacurilor oamenii 
mari a societăţei, a ştiinţei şi a lumei politice 
toţi erau excelenţi şachişti Astfel Frederic Barba
resa, Cristofor Columb, Risselieu, Franclin Benia-
min, Napoleon Bonaparte, Moltke, Bismark etc. 
etc. Azi şachul e atât de răspândit, încât în fie
care oraş mare aflăm câte una sau mai multe so
cietăţi de şach. 

Azi sunt „maeştri eminenţi", cari arangează 
în fiecare an în oraşele mai mari întreceri de şach, 
şi aceste decurg şi durează 2 ori 3 săptămâni, 
însoţite de un interes deosebit din partea lumei 
culte de pretutindeni. Aşa maeştri are fiecare na
ţiune mai culte; chiar şi Ungurii au 3 (trei), 
noi Românii n'avem nici unul. Şachistul res
pectiv are lipsă de toată încordarea a puterilor 
sale pentru câştigarea titlului de „maestru". 

Anume pentru acest scop să aranjează în 
fiecare an o întrecere (în anul acesta va fi în 
San-Sebastiano din Spania). Acolo îşi trimite fie
care naţiune pe un reprezentant al său, pe cel mai 
bun şachist (care asemenea se decide prin o în
trecere naţională de şach) şi dintre toţi aceştia 
şachişti excelenţi acela, care iasă învingător, a-
jungând la locul întâi, acela primeşte titlul de 
„maestru". 

La întrecerile din anii de pe urmă s'au dis
tins mai ales Emánuel Lasker (american), Schlech
ter (austriac( Rubinstein (rus), Tarasch (neamţ), 
Duras (bohem). 

Lasker purtând titlul „de cel mai bun jucă
tor din lume", a fost de repeţite ori chemat din 
partea lui Schlechter şi alui Tarasch la o luptă 
de întrecere numit „metch" pentru titlul acesta 
atât de glorios. Dar în zădar, el a păstrat-o şi îl 
păstează până în ziua de azi învingând totdeauna 
pe provocatorii lui. El şi-a câştigat-o dela Stei
ner, care a fost un şachist foarte renumit şi l'a 
învins pe Steiner în Sant-Petersburg atât de zdro
bitor, încât acesta a nebunit şi petrecând mai 
mulţi ani prin sanatoare s'a vindecat în urmă, dar 
şi-a propus la îndemnul medicilor să nu se mai 
joace în şach cu pasiunea aceea, cu care a ju
cat mai înainte. 

Matinéul V 
A fost sărbătoare/marea sărbătoare a portu

lui românesc. Culisele sunt împodobite cu minu
năţii de chilimuri cu adevărat româneşti. 

Publicul foarte numeros, aştepta nerăbdător. 
Serbarea s'a început cu comedia „Rococo" de 
Gyp. E o comedie tendenţioasă, foarte nemerit 
aleasă pentru seara asta. Tendinţa e interpre
tată cu o vervă artistică şi seninătate drăgălaşe 
de d-şoara Florica Cioran care ne-a frapat. A fost 

de tot bine d-şoara „Rococo", mustrând pe Ar-
gintoianu pentru modernismul său exagerat. 

In deosebi graţioasă a fost d-na Hermina 
Vasilon în rolul său de „mama". Trebue să re
marcăm zelul şi abilitatea d-lor dr. Teodor 
Roxin, I. Giurgiu şi nu putem trece cu vederea 
apariţia dulce a d-şoarei Aurica Burdan în rolul 
său mic de servitoare. 

Comedia în partea a doua reprezentată 
escelent a stârnit aplauze cari abia după a treia 
apariţie a d-şoarei Cioran au contenit. 

Piesa a urmat-o jocurile naţionale. Şi î» 
aceste puncte seara aceasta ne-a adus atâta far
mec si frumuseţe, încât — am rămas cu toţii ţin
tuiţi locului. Şi prin inima noastră trecuse fiori 
de plăcere. Mulţi pentru primadată au simţit ce 
înseamnă a fi român. 

S'a jucat cu o graţie ce nu se poate tălmăci: 
a) Brâuleţul de d-şoarele Stella Suciu, Ani-

cuţa Pop, Marioara Trailescu, Livia Văţan, An
gela Radovan, Georgina Pop, în cele mai fru
moase costume naţionale. 

b) Zuralia de d-şoarele Aurica Burdan, Li
via Văţan, Zenuţa Popovici, Viorica Ursu, Geor
gina Pop, Anicuţa Pop, cu o suavă chochetărie 
şi avânt. 

c) învârtită de d-soarele: Aurelia Păcura-
riu şi Florica Crişianu in elegantele costume din 
Sălişte, cu d-nii dr. Crişan şi dr. Cupu. 

Toate trei jocurile acestea, reflectează su
fletul românesc graţios, galeş, falnic şi visător. 
Trei juvaere, cari trebuie prinse şi popularizate. 

După acestea a apărut pe scenă d. Toni 
Bogdan cu fluierul său fermecat. Ne-a alintat în 
legănarea dorului ce respiră înduioşetorul „Cân
tec al ciobanului", ne-a cântat cu surdină — o 
doină din munţi şi cu accente mai vesele „Auzi 
valea...". Publicul era extaziat şi furtuna de 
aplause nu mai contenia. 

Au apărut apoi o grupă drăgălaşe de copii 
şi copile în portul minunat al pădurencelor, ju
când frumos şi cu temperament „hora" „arde
leana'' şi „brăul". Era un tablou încântător să 
vezi pe copilele acele mititele jucând aşa precis, 
aşa frumos. 

E demn de amintire „Banul Mărăcine" ju
cat tot de grupa aceasta drăgălaşe de copii cu 
o uimitoare perfecţiune. Mai ales Lilly Ardelean 
a fost ne'ntrecută ca vătav. 

In fine, „Tabloul vivant". Feeric. Minunat. 
Româncuţele acestea suave făceau un tablou, care 
nu va peri de grabă din suflet. Era frumos ca 
un vis, şi fluerul cânta dulce din depărtare: „In 
fânul de curând cosit..." O. 

IN FOR MAŢI UNI 
De-ale noastre. 

Arad, 8 Februarie 1911. 

Din causa defectuositâţei becuri
lor de gaz aerian, provocată din causa 
îngheţului de eri, redacţia noastră/ 
precum şi atelierile tipografice, au 
fost azi noapte într'o complectă «tare 
de întuneric. Din aceasta cauză, la 
slaba lumină a lumânărilor, lucrătorii 
tipografi nu au putut, — cu toată 
osteneala ce şi-au dat să culeagă 
manuscrisele pentru ziar şi ca ur
mare, numărul din „Românul" de azi 
apare redus ca materie. Cerem scuze 
cetitorilor noştri, şi îi rugăm să ne 
ierte, că fără voia noastră „Românul" 
de astăzi, nu apare cu numărul "obi
cinuit de pagini. |Sg Ü Ü - x I 

Chestiunea asocierei d-lui dr. Pavel Oprişa 
şi soţii — e limpede — am rectificat şi noi gre-
şala făcută cu publicarea convocatorului din ne
băgare de seamă deja în N-rul nostru de alaltă-
eri. Şi recunoaştem, că ni-a atras, atenţiunea 
asupra acestei erori şi articolul scris de dl V. Os-
vadă în „Tribuna". Aprobăm fireşte toate cele cu
prinse în acel *„memento", mai adăugând poate 
una încă: După cum ştim noi în comitatul Hu^. 
niedoarei există o Reuniune economică de felul, 
cum „binevoitorii" soţi ai d-lui Oprişa ar fi s'o 
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eontempleze. Reuniune curat românească. Condusă 
de harnice şi pricepute mâni. Zarandanii s'ar pu
tea ataşa acestei reuniuni. ~E datoria fruntaşilor 
zarandani, ca văzând lipsa ce-o simţeşte poporul 
pentru o astfel de reuniune, să-i îndrumeze pe 
doritori la acei oameni, cari sunt pricepuţi în 
chestiuni de acestea. 

Noi am salutat totdeauna cu dragoste şi ac 
ţiunea d-lui Osvadă privitoare la asocieri. Şi 
cum remarcasem cu plăcere şi turneul său din 
zilele trecute, făcut în acest scop, chiar în Zarand 
e natural, că ne ţinem de datoria, să avertisăm 
din nou obştea românească, că promovarea ade
vărată a intereselor ei de tot felul, cu atât mai 
mult dar a celor economice, numai cu Romani şi 
prin Români şi-o poate ajunge. 

Ierteni-se deci greşala. Căci: „eror particu-
laris non derogat verităţi principii generalis". O 
greşală in amănunte, nu-i încă atentat împotriva 
marelui adevăr principial, susţinut şi de noi cu 
aceiaşi convingere, cu care-1 susţine d. V. Osvadă. 

Comedia Burdea—Budeanu. La 6 şi 7 Fe
bruarie a. c. s'a judecat înaintea Curţii cu juraţi 
dela tribunalul din Caransebeş faimosul proces 
eriminal intentat în contra lui Budeanu din Me-
hadia acuzat de intenţie de omor contra lui 
Burdea. Acuzatul a fost apărat de d. dr. Vladone 
advocat în Bozoviciu. Tribunalul era prezidat de 
v.-preşedinte d. Rieger, iar acuzarea a fost sus
ţ inută 'de d. procuror Eggi. Intre juraţi au fost 
d-nii: Aurel Moacă, preoţii I. Popoviciu, N, Tur-
can, luliu Vuia şi alţii. Auditorul era ticsit de 
lume, intelectuali, maeştri şi ţărani. Un interes 
deosebit s'a manifestat faţă de această formală 
comedie. 

La 7 Februarie ora 11 şi jum. verdictul ju
raţilor, comunicat tribunalului de către preşe
dintele Aurel Moacă a achitat pe acuzat de pre
meditarea de omor, dar 1-a făcut culpabil pen
tru conturbarea liniştei publice şi astfel tribuna
lul 1-a osândit la o lună închisoare şi 10 cor. 
amendă. Având în vedere, că acuzatul a făcut 
deja 4 luni în arest preventiv, i-s'a luat aceasta 
în consideraţie, întrând în pedeapsa dictată. 

A provocat un râs îndelungat, destăinuirile 
făcute de acuzat, în apărarea sa penală, când a 
zis: „On. tribunal! Eri la ora 5, eşind dela tri
bunal, am întâlnit în piaţă pe d. Burdea, care 
dând mâna cu mine mi-a zis: „Vezi frate Costo, 
noi amândoi suntem aşa de nevinovaţi, ca şi 
•eaua de aici." 

Şi să nu zici că totul a fost numai o co
medie pe socoteala justiţiei şi in sarcina Sta
tului. 

Petreceri. 

Şezători culturale. Acest fel de a lumina 
poporul nostru dela sate se practică mai departe 
în jurul Reghinului-săsesc, unde s'au început de 
doi ani sub conducerea protopopului gr.-cat. de 
acolo. In timpul mai din urmă ni-se scrie, că 
s'au cetit de către protop. Popa şi preoţii Căli
mări şi T. Brana în comuna Petelea (a doua 
oară), „Ce să cetim şi cu ce să ne îmbrăcăm?" 
şi „O scurtă istorie a neamului nostru", printre 
cari s'au declamat bucăţi glumeţe de-ale lui 
Speranţă. 

La 5 Februarie seara au cetit în fruntaşa 
comună Gorghiu, preotul Muntenescu „Despre 
buna chiverniseală şi cruţare", iar învăţătorul G. 
Maior „Despre însoţiri". învăţătorul s'a produs 
minunat în cântări cu un grup de adulţi. Proto
popul de faţă şi aci, ca în tot locul, a adus cu
vinte de laudă tuturor celorce li-s'au căzut. Şe-
zătorile se vor i-ontinua, ca să se primenească 
tot mai mult sufletul românesc din aceste părţi 
uitate chiar şi de mulţi, cari — fiind la faţa lo
cului — ar avea şi datorinţe către obşte. 

Despărţământul „Astrei" tânjeşte aci fără 
director şi fără semne de viaţă culturală. 

Coresp. 

Din patrie. 

M. Sa împăratul la Budapesta. Din 
Viena ni-se telegrafiază, că azi, Miercuri, 
la 1 oră d. a. M. Sa împăratul a plecat 
la Budapesta. M. Sa va petrece în Buda
pesta până la sfârşitul lui Februarie. 

Fecior de rege — cerşind. Seghedinul, ace 
Seghedin de o tristă amintire îşi are şi el noută
ţile sale. Pe stradele pardosite, troienite se prim
bla un tânăr sprijinit pe-o cârjă E Milan Kristici 
copiluldin flori al reposatului Milan Obrenovici, 
regele Sârbiei. Cine nu-1 cunoaşte din auzite pe 
acest copil desmoştenit de soartă? Cine n'a au 
zit de producţiunile sale artistice de pe scena 
Orfeului Royal? Chipeş era şi svelt. Acum e 
şchiop. Wmblă 'n cârjă şi cerşeşte milă ca să-şi 
poată procura un picior de lemn. Motocicleta 
i-a frânt piciorul cu prilejul unui accident. 

Un reportoraş nemilos 1-a descoperit şi i-a 
luat un interwiev. Ce să-i spună sărmanul Kristici? 
Zicea că-i vesel, să scaldă superb în razele stră
lucite ale trecutului. Iubeşte viata, cântarea şi bo 
hernia. „De acum însă — duc cea mai tristă 
viaţă. Sunt amputat." — Atât, şi porni să cer 
şască înainte. 

Sfârşitul unei carieri — strălucite. Ziarele 
din Oradea-mare scriu de drama mişcătoare a 
unui fost căpitan de honvezi, Bela László care a 
devenit şarlatan şi escroc notorie. într'adevăr e 
trist să vezi cum se ruinează câte-un om răpit 
de patima beţiei şi a cărţilor de joc. Insă nici 
Ia un caz nu suntem în drept să-l deplângem. 
E dureros numai, că un asemenea caz ilustrează 
prea evident acele principii degenerate, cari se 
înstăpânesc peste sufletele tinerilor desmierdaţi, 
daţi în voia valurilor vieţei. 

Laszlo era băiat alintat, avut şi-un militar 
apreciat. In vrâstă de 28 de ani a fost promovat 
la rangul de căpitan. Trăia în cele mai bune 
condiţiuni de viaţă răsfăţat de superiori, iubit de 
prieteni şi protejat de rudenii. Şi totuş — ursita 
nu ş'a putut-o învinge. S'a depravat, a intrat tot 
mai adânc în mocirla din care nu este scăpare. 
Inglodit în datorii şi veşnic în beţie a fost silit 
să părăsească miliţia. De-atunci tot decade, a-
cum e arestat pentru şantaj şi alte manevrări de 
tot soiul, cu cari se îndeletnicise în pribegia sa 
de escroc. 

Victima averei. Din Nerău ni-se scrie: Pe 
lângă luxul exagerat, ce s'a înstăpânit intre fraţii 
noştri germani din Torontal, foarte mult contribue 
la ruinarea lor materială jocul hazardat de cărţi, ce 
din zi în zi îşi culege victimele sale desechilib-
rate. Cea mai nouă victimă a acestui obiceiu de
testabil este proprietarul Josif Götz din Teremia-
mare. In seara de 6 Februarie st. nou s'a dus 
acasă dela birt spre a lua bani cu scop de a 
juca cărţi. Astfel el s'a aprovisionat cu suma de 
15 mii coroane şi eşind din casă ca bun gospo
dar ce era, a trecut pe la grajduri. Insă din ne
fericire s'a dus la moarte. Nişte hoţi, cari cunos-
cându-i obiceiul îl aşteptau în umbră, îi aplicară 
o lovitură straşnică la cap, Iăsându-1 mort, fără 
cuvânt. In urmă luându-i banii şi bijuteriile - au 
dispărut. Abia târziu l'au aflat servitorii reîntorşi 
din sat. Cazul îl anunţaseră grabnic la jandarme
rie, care i-a arestat bănuindu-i cu omorul» O co
misie examinatoare dela Chichinda a ieşit la faţa 
locului, însă adevăraţii tâlhari nu s'au aflat. Ser
vitorii s'au legitimat. 

Din străinătate. 

Pretendent la tronul Ang'iei. „Prinţul" John 
de Gueph, locuind la Brooklyn (New-York) îşi 
publică autobiografia, prin care lumea va afla, nu 
fără surprindere, că dânsul e fiul legitim dintr'o 
primă căsătorie secretă a lui Eduard VII, şi că 
reclamă deci Coroana Angliei. Dovezile acestei 
pretenţiuni senzaţionale, din nenorocire nu sunt 
tocmai convingătoare, căci John de Guelph, pre
tinde, că şi-a pierdut toate documentele cu pri
lejul cutremurului de pământ din San-Francisco 
şi că deci trebuie să-l crează lumea pe cuvânt 

După dânsul, muma lui, o frumuseţe irlan
deză, pe care n'o arată, decât sub numele de 
Lady Mary, — fără să precizeze mai mult cine e 
şi ce ursită avea, trăia la Curtea Angliei şi fu 
observată de prinţul de Gal, care se înamora în-
tr'atât de dânsa, încât să căsători în ascuns cu 
ea la Kingstown Ia 1 Aprilie (nenorocită dată!) 1860. 

John, cum se născu, fu încredinţat unei doici 
din popor Doica şi pruncul fură trimişi în India, 
unde acest moştenitor al măreţului „Tron", a pe
trecut cea mai mare parte a vieţei sale. Mumă-sa 
veni după el, şi amândoi se devotară operei mi
sionarilor. John, învestmântat cu un turban şi 
haine indiene, dobândi în curând o foarte mare 
influenţă asupra populaţiilor, căci era înzestrat 

de-o putere hipnotică superioară. Era cunoscut 
sub numele de „ioghi cel alb". După moartea-
mamei sale, care a fost îngropată, sub un nun»1 

schimbat într'un cimitir indian, dânsul se stabäfc 
în America, de unde intră în corespondenţă cd. 
Curtea Angliei. Lord Knollys, devotatul secretar, 
al lui Eduard VII, i-a răspuns cu câteva formula 
de politeţă, că i-s'au primit scrisorile şi răspunsah 
acesta, John de Guelph, îl prezintă ca o probă ti 
legitimităţei lui. Zice, că n'a vrut să facă scandat 
cât timp trăia părintele Iui, dar acum pretinde A 
fie încoronat, în primăvara viitoare, Rege al Ai* 
gliei în locul lui Gheorghe al V-lea. 

Vizita împăratului Wilhelm la Papa. S'a zv«* 
nit, că împăratul Wilhelm va vizita cu prilejajţ 
călătoriei sale în Italia şi pe Papa dela Romai 
Ştirea a fost confirmată acum de „Frankfurt^ 
Zeitung". Faţă de această ştire „Lokalanzeiger| 
anunţă însă că împăratul nu va vizita pe Papa-

Ceartă în „Reichsrat". Se anunţă din Ber l in^ 
Reichsratul a fost azi mărturia unui penibil indl 
dent. In decursul desbaterei legii comerţului ai$ 
bulant, Mahler, deputat sionist a ajuns în conflidj 
cu deputatul creştin-social Malici. S'a produs ui 
scandal nemaipomenit insultându-se cu cele mai 
discalificabile şi grosolane espresinuni. La ieşirej 
s'au încăierat înjurându-se şi bătându-se ca nişte 
mahalagii. 

Asasinarea ministrului Persiei. Ministrul de 
finanţe al Persiei, la viaţa căruia s'a atentat zK 
lele acestea, a murit. Atentatorii au fost doi «t% 
puşi ruşi, pe cari a cerut Rusia să fie ex
trădaţi. ^ é 

Se susţine, c iatentatul s'a întâmplat în urnái 
agitaţiei preoţimei contraînfiinţărei unei filialei 
băncei ruseşti în Ispahan. 

x Prăvălie nouă de ceasornice şi juvaericatl 
în edificiul şcoalei de fete din strada Weitzel 
János. Preţuri surprinzător de mici. Servicii 
prompt. Repararea oroloagelor se face pe lângi1 

garanţie. Se roagă de sprijin binevoitor, pururea 
gata de serviciu, Vogel László orologier şi ju-t 
vaergiu. Arad în edificiul şcoalei de fete din 
str. Weitzer János. 
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POŞTA REDACŢIEI 

Văd. Veronica din S. Poezia ce nea-ţi trimeg; 
este foarte frumoasă, dar fiind vorba despre noi,̂  
trebuie să recunoaşteţi, că „lauda de sine nti 
miroasă bine" şi deci n'o putem publica. Secret 
tariatul nostru insă o va păstra, mulţumindu-vă 
de dragostea ce-i arătaţi în acea poezie, care de^î 
notă, că vă călăuziţi de cele mai frumoase sen-"i 
timente. 

Anonim. Dacă nu iubeaţi ci rămâneaţi î« 
călugărie „retras de lume", desigur, n'aţi mai fi 
scris .Sonetul" ce ne-aţi trimes. „Ce să fac înj 
viitor?" De sigur să faceţi orice, dar „Sonete*" 
să nu mai faceţi! 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 
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M a r e a s o r t i m e n t 
d e 

ghete de bal 
în coloarea aurului, din atras 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de lack şi chevreaux 

l a 

cel mai dist ins m a g a z i n de ghete. 
ARAD, Andrássy-tér nr. 20 . 

25 (10) 

Nádray Mihály 
= birou de arehitectură = 
Arad, Fejsze-utca nr. 34. 

Execută tot felul de p 1 ă n u í r i şi 
z i d i r i în branşa aceasta. Execuţie 
constienţioasă. P r e ţ u r i f o a r t e 
m o d e r a t e . La dorinţă execut pla
nuri şi prospecte. ^ = = ^ = 

Librăria Diecezană 
Arad, Strada Deák Ferencz 33. 

Asortiment bogat în recvizite de scris 
pentru cancelarii, hârtie albă de scris, 
hârtie eoneerjt, peniţe, cerneală, cre-
oane, ş. a., tipărituri pentru advocaţi şi 
socoţile bisericeşti. Cărţi de literatură, 
pedagogie, filozofie, teatru, poezii, nu
vele şi romane, acomodate pentru bi

bliotecile parohiale şi şcolare. 

Recvizite bisericeşti ca; Ornate, prapori, icoane, 

ripide, cruci pe altar şi portative, litier, potire 

de bronz şi argint, prăsnieare, cădelniţe, can

dele, brâne şi pălării preoţeşti, precum şi toate 

cărţile bisericeşti. 

Recvizite şcolare fizicale conform artico
lului de l e i e XXVII, din 1907, hartele geo
grafice necesare în şcolile poporale. Ta
blouri istorice. Registre pentru comercianţi. 

£a cerere trimite c a t a l o g u l gratis şi franco. 

L a 

Librăria die
cezană, Arad 

se capătă 

MINEILE 
pe 12 luni, în 12 vol. ^ 
legate în pele cu cop- f[ 
cii, 1 voi. 14'50, toate 
volumele Coroane 172. 

La administraţia ziarului 

Românul 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 
cele mai moderate. 
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Asortată fiind cu cel mai 
variu şi mai modern ma
terial pentru lucrări ce 
ating arta tipografică, se 
recomandă a execută tot 
felul de tipărituri c a : Do
cumente, liste de escompt 
percepţiuni şi erogaţiuni, 
invitări pentru petreceri. 
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TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


